

Единение памяти: неприятие нацизма как ключевая точка исторической памяти России и Сербии

20 ноября 1945 года в Нюрнберге начался беспрецедентный судебный процесс – Международный военный трибунал, обличивший нацизм как явление и осудивший его идеологов – организаторов политики геноцида на территории многих европейских стран. По итогу работы Нюрнбергского трибунала – нацизм был осужден как человеконенавистническая политика, представлявшая собой целенаправленные действия по уничтожению мирных жителей и военнопленных – в нарушение всех норм мирового права, действующих в тот период.

Победа над нацизмом далась очень тяжелой ценой. Особенно для Советского Союза, понесшего основные потери – около 27 млн. людей и сыгравшего решающую роль в освобождении мира от коричневой чумы. Только при освобождении Восточной Европы свои жизни отдали более 1 млн. наших соотечественников.

Важно, что вместе с Красной Армией в освобождении своих стран бок о бок сражались партизанские отряды и вооруженное сопротивление, стоявшее на позициях неприятия нацизма. Сопротивлявшиеся народы Европы выступили единым цивилизованным сообществом, приоритетом для которых, в отличие от нацистов и их союзников, являлась человеческая жизнь и право на суверенитет и независимость.

Красная Армия освободила народы Европы от нацистских концлагерей и рабства, экономической зависимости и страха. Ведь в Третьем рейхе на нацистов трудились более 13 млн. угнанных в неволю из поработанных нацистами стран, треть из которых – с оккупированной территории Советского Союза. Через нацистские концлагеря прошли более 18 млн человек, из них 11 млн - погибли, из них более 6,1 миллиона - советские мирные граждане и военнопленные. Всё это – свидетельство преступлений нацизма.

Вторая мировая война и Победа над нацизмом сыграли решающую роль в формировании последующего мироустройства, и, казалось, что память о злодеяниях нацизма и Победе над ним будет жить всегда – как основа международной безопасности. Однако сегодня мы видим, как в ряде стран забывается подвиг советского солдата и умаляется Победа Красной армии над нацизмом. В этой связи сегодня вновь необходимо единение в отстаивании правды и сохранении исторической памяти – для того, чтобы не допустить преступлений против человечества вновь. И память о нацистском геноциде со стороны Германии и её союзников – это то, что должно спланивать нас, наши народы, сегодня.

Сербский и российский народы как никто другой знают – что это такое нацистский геноцид. Для жителей Советского Союза, лицом к лицу столкнувшихся с нацистами – это была война за выживание народа, за сохранение государственности. Нацистский режим вёл войну на уничтожение и сегодня мы знаем множество фактов, зафиксированных архивными документами, которые раскрывают античеловеческие планы по оккупации Советского Союза и методы их реализации. Из 27 миллионов советских граждан, погибших в годы Великой Отечественной войны, более половины – около 14 миллионов – это мирные жители, которые были преднамеренно истреблены оккупантами, погибли от жестоких условий оккупации, угнаны в рабство. Уничтожение мирного населения было спланировано и осуществлялось целым комплексом методов – конвейеры смерти в концентрационных лагерях, истребительные акции в прифронтовых территориях, угон на принудительные работы, экономическая эксплуатация и планы голода.

Таковыми документами являются план «Ост», Директивы по экономической политике экономического штаба от 23 мая 1941 года («план Бакке»), план «Ольденбург» и другие трофейные материалы, а также массив документов Чрезвычайной государственной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причинённого ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР, в которых задокументированы факты нацистских злодеяний на всей территории СССР и множество других видов документов, выявленных в рамках проекта «Без срока давности».

Все вышеперечисленные материалы – документальное подтверждение утверждения о целенаправленном и планомерном геноциде, который планировался и был начат с приходом оккупантов на советскую землю.

Но память о геноциде у нашего народа не только документальная, но и личная. Более половины погибших в годы войны – это мирные жители. Практически все семьи в России и Белоруссии испытали на себе политику нацистского геноцида и хранят память о зверствах оккупантов на генетическом уровне.

Геноцид – это и правовая категория. На основании решений Нюрнбергского трибунала в Российской Федерации были проведены суды по установлению фактов геноцида против мирного советского населения. Сегодня факт геноцида признан на территории Российской Федерации. Признание геноцида закреплено в судебном порядке – в 33 регионах России

состоялись 34 суда, установившие более 8 миллионов мирных советских граждан-жертв геноцида со стороны нацистской Германии и её пособников.

21 апреля 2025 года Президентом Российской Федерации подписан Федеральный закон «Об увековечении памяти жертв геноцида советского народа в период Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов», определивший понятие «геноцид советского народа», а также устанавливающий формы увековечения памяти жертв геноцида советского народа, порядок захоронения (перезахоронения) останков жертв геноцида советского народа, обеспечения сохранности захоронений или непогребённых останков и регулирующий вопросы организации и проведения поисковой работы.

Весь вышеуказанный комплекс мероприятий, различных форм просветительской работы, государственных решений – это ответ на широкий общественный запрос по сохранению памяти и правды о преступлениях нацистов на территории СССР. В 2018 году представителями общественных организаций был инициирован старт всероссийского проекта «Без срока давности». Целью проекта является увековечивание памяти жертв нацистского геноцида в годы Великой Отечественной войны. За 6 лет работы проекта он превратился в общенациональное движение по неприятию нацизма в любых его формах и проявлениях. В рамках проекта ведётся просветительская и научно-экспертная работа по нескольким направлениям: методические мероприятия и семинары, направленные на разработку и популяризацию концепций по сохранению ключевых точек исторической памяти, формируется библиотека книг о преступлениях нацизма в годы Великой Отечественной войны. В 2024-2025 годах изданы монографические, справочные и научно-популярные издания.

Кроме того, ведётся работа по разработке интернет-ресурсов – создан Национальный портал памяти «Геноцид советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны», где оцифрованы более 6000 документов, в том числе рассекреченных. Портал содержит массив данных об уничтоженных нацистами мирных жителях с возможностью поиска по документам при помощи искусственного интеллекта, а также раздел «Места памяти», куда каждый может прислать данные о месте массового уничтожения или акта геноцида с целью дальнейшего увековечивания этого места. Также в этом году запущена медиаплатформа, являющаяся пространством для хранения и распространения медиаконтента – художественных и документальных фильмов, видеороликов. Ресурс объединяет авторов, хранителей контента и организации, обеспечивая легальный доступ к материалам для просветительских целей. Медиаплатформа является

пополняемым ресурсом, куда каждый неравнодушный житель или организация могут прислать свой контент.

Начиная с 2020 года ежегодно проводится Международный форум «Без срока давности», целью которого является сплочение представителей научно-образовательных, культурных и общественных организаций всего мира в вопросе неприятия нацизма и противодействию его проявлениям в любых формах.

В Российской Федерации есть и инициированная общественностью общенациональная дата памяти жертв нацистского геноцида – 19 апреля. В этот день в 1943 году был подписан Указ «О мерах наказания для немецко-фашистских преступников, виновных в убийствах и истязаниях советских граждан и военнопленных, а также для шпионов, изменников родины из числа советских граждан и их пособников». Этот документ стал первым признанием целенаправленной и масштабной политики нацистов по уничтожению мирного населения на оккупированных территориях и установил наказание за такие преступления.

В данный момент установлены более 500 наименований нацистских лагерей, действовавших на территории современной Российской Федерации. Крупнейшими из них являлись концлагерь «Красный» (Крым), «Дулаг-142» (Брянск), «Дулаг-154» (Гатчина), где были уничтожены тысячи советских граждан. Так же как и на территории современной Республики Сербии и Республики Сербской (БиГ) действовали система концентрационных лагерей Ясеновац, концентрационный лагерь «Красный крест» в Нише, концлагерь «Саймиште» в Белграде.

Сербским народом сохраняется память о печально известной деревне Драксенич в 1942 году, где были убиты несколько десятков ни в чём не повинных детей, тогда как в России символами нацистского террора против детей стали уничтожение 214 воспитанников Симферопольского дома-интерната в г. Ейск в 1942 году, детский концлагерь Вырица в Ленинградской области, переливание детской крови в лагере Саласпилс на территории Прибалтики. В 1942 году нацисты и усташы устроили настоящую резню сербского населения в регионе Козара, прикрываясь борьбой с партизанами. В России существует ряд аналогичных «антипартизанских» акций, под прикрытием которых были уничтожены и угнаны в концлагеря и нацистскую неволю тысячи советских граждан. Подобной стала операция «Зимнее волшебство» в 1943 году на территории России и Белоруссии, в ходе которой тысячи мирных жителей были истреблены и угнаны в немецкое рабство.

Вопреки постоянным попыткам переписать историю и принизить роль Красной армии в спасении Европы от фашизма, сербский народ, живущий на

территории нескольких балканских государств, по сути, является одним из хранителей памяти о нацистском геноциде и освободительной роли Красной армии. Спустя 80 лет память о преступлениях нацизма против наших народов – это одна из ключевых точек исторической памяти, объединяющая Россию и Сербию, жителей наших братских стран.